

2021-2022年高三10月月考题带参考答案（黑龙江省哈尔滨市哈尔滨师范大学附属中学）

1. 选择题

阅读下面的文字，完成下面小题。

历代歌咏扬柳的诗篇，早在《诗经》中就出现歌咏杨柳的诗句。《诗经·小雅·采薇》：“昔我往矣，杨柳依依；今我来思，雨雪霏霏。”在诗歌中诗人常借咏柳以赋别情。杨柳多生长在岸边水旁，在岸边水旁杨柳前离别，送行者眼前是典型的离别环境，如“（）”，诗中描写了昔日在杨柳岸边\_\_\_\_\_的情景。在诗歌中诗人还常借杨柳喻春天，以杨柳比美，如“风吹柳花满店香，吴姬压酒劝客尝”，诗中描写了令人陶醉的春光春色画面。在诗歌中诗人常借杨柳抒发伤春之情，倾诉隐衷，如“曾逐东风拂舞筵，乐游春苑断肠天”。在诗歌中诗人也常借杨柳表达游子思乡之情，如“且共登山复临水，莫问春风动杨柳”，诗中描写了要安心作客，不要动\_\_\_\_\_。杨柳与诗歌的关系\_\_\_\_\_，因为不仅是杨柳本身固有春的使者的特性而受人们喜爱，而且还因为给它赋予了人格化的美的属性而受到人们的广泛尊崇。

【1】文中画横线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（ ）

- A. 不仅是因为给杨柳赋予了人格化的美的属性而受到人们的广泛尊崇，而且还因为它本身固有春的使者的特性而受人们喜爱。
- B. 不仅是因为杨柳本身固有春的使者的特性而受人们喜爱，而且还因为给它赋予了人格化的美的属性而广泛受到人们的尊崇。
- C. 不仅是因为给杨柳赋予了人格化的美的属性而广泛受到人们的尊崇，而且还因为它本身固有春的使者的特性而受人们喜爱。
- D. 不仅是因为杨柳本身固有春的使者的特性而受人们喜爱，而且还因为给它赋予了人格化的美的属性而受到人们的广泛尊崇。

【2】下列在文中括号内补写的语句，最恰当的一项是（ ）

- A. 二十年前旧板桥，清江一曲柳千条
- B. 闻郎江上踏歌声，杨柳青青江水平
- C. 清江一曲柳千条，二十年前旧板桥
- D. 杨柳青青江水平，闻郎江上踏歌声

【3】依次填入文中横线上的成语，全都恰当的一项是（ ）

- A. 充栋盈车 依依借别 莼鲈之思 表里相依
- B. 充栋盈车 流连忘返 莼鲈之思 前襟后裾
- C. 层见叠出 流连忘返 霜露之思 表里相依
- D. 层见叠出 依依惜别 霜露之思 前襟后裾

2. 选择题

下列各项中通假字最多的一项是（ ）

- A. 颁白者不负戴于道路矣 而倔起阡陌之中 赢粮而景从 所以传道受业解惑也
- B. 唯大王与群臣孰计议之 而征一国者 掘野鼠去草实而食之 召有司案图
- C. 不顾恩义，畔主背亲 员径八尺 此小大之辩也 一时收禽
- D. 且陛下春秋高，法令亡常 形似酒尊 君子生非异也 旬有五日而后反

3. 选择题

下列各项中加点字活用类型全不相同的一项是（ ）

- A. 外连衡而斗诸侯 五十者可以衣帛矣 单于壮其节 雄州雾列 韩魏之经营